

周应良

审计署五年审计工作发展规划中明确提出科学管理、整合资源是我们亟需加强的三项基础工作之一。审计署驻地方特派办作为审计署的直属机构，承担着大量的审计工作，也应结合自身的实际，总结经验、开拓创新，从科学管理、整合资源角度出发，采取切实可行的措施解决目前存在的审计任务重而审计资源不足的矛盾。

一、工作和计划安排要突出重点。目前，我们的审计力量与工作量的矛盾十分突出，因此李金华审计长一再强调“只有抓住重点，抓准重点，才能抓出成效震动”。突出重点的关键就是在工作中要坚持有所为有所不为，这不仅仅是一个指导思想，更是一种工作方法。突出重点可从以下几个环节入手：首先要将突出重点的思想贯穿于审前调查中。其次要将突出重点的思想体现在审计方案上。再次要将突出重点的思想反映在审计实施中。最后要将突出重点的思想运用于分析和处理审计发现的问题上。这样才能使“全面审计、突出重点”落实到位，从而提升我们的审计成果水平。

二、加强审计成本管理。现阶段主要应强化预算管理。预算是成本控制的一种好的方式，审计部门应尽快推进对审计项目的预算管理。在强化预算管理的同时我们应注意：一是项目预算的审定应与审计方案同步，预算的调整也必须对方案进行调整。二是对城市间交通及审计取证费用的预算应有适当的灵活性，以不影响审计工作的开展为限。三是预算调整应经适当程序。四是对外聘专家应经适当程序批准。五是对预算节约应给与适当奖励。

三、促进审计成果的综合利用。充分利用审计成果要注意以下几个方面的问题：首先，要提升审计报告质量，审计报告是审计成果的综合体现。其次，要强化审计信息工作，提高信息的时效性和针对性，实现审计信息资源共享。第三，要对审计成果进行总结、提炼，不仅要总结出对今后工作有指导意义的方法经验，也要利用审计掌握的资料对我国经济进行制度层面和技术层面的分析和探索。第四，要适时运用媒体的力量为审计工作服务，实现审计信息(成果)的社会共享和利用的最大化。为了使审计成果得到更好运用，要注意以下几个方面的问题：一是抓住上级领导和部门关心的问题。二是善于在审计中发现好的经验性的亮点进行总结推广。三是围绕经济生活中的热点、难点问题探求深层次原因及解决对策。四是善于寻找共性的规律性的东西，为改进各方面工作提供有价值的参考依据。

四、资源和审计成果共享。首先，要做到审计署、特派办及地方各级审计机关之间资源和审计成果共享，这包括两个层次：一方面在同性质的审计项目上，各单位不仅要尽可能地利用过去的审计成果，不同单位之间也要加强沟通与协调，及时互通信息，以利于相互启发和做大做深审计成果。另一方面特派办在审计时，特别是在异地审计的时候，应当向被审计单位所在地的审计机关了解和咨询情况。其次，特派办应当主动与被审计单位所涉及的地方有关部门，如检察院、纪委、主管部门、税务、地方政府等加强联系，取得他们的理解、支持与配合。第三，特派办在审计中要充分利用各监督部门对被审计单位的近期监管、检查资料。

来源：中国审计报

(本文内容仅为作者观点，不代表审计署的观点，转载时请注明)